

聊城江北水城旅游度假区——

健康服务惠及每位群众

□高田 杨成涛 陈晓辉 王兆锋



△走访慰问贫困户



△上门宣传医疗健康知识

付费”等政策。“八个一”工程依托聊城市中心医院，结合镇卫生院、街道社区卫生服务中心组建家庭医生团队，落实“八个一”工程3960人；设立综合服务窗口，实行“先治疗、后结算”机制。通过设立便民惠民门诊，落实“两免两减半”政策，截至2018年上半年，累计减免172人次，减免总费用4780.38元。对患有大病和长期慢性病的贫困群众实施分类救治，对符合救治条件的5名贫困群众(其中3人为重症精神疾病患者，1人为颅内损伤患者，1人为脊髓关节强直患者)分别制订了治疗方案。

加大项目投入，提升服务能力。按照“填平补齐”原则，持续加大卫生项目投入，推进卫生重点项目建设，完成区、镇、村医疗机构标准化创建，通过考评提升群众健康素养、基础卫生网底能力、医疗服务能力、管理水平，做到“小病不出村，大病不出区”。加强乡村医生队伍建设，保障乡村医生合理待遇，落实到退出村的村医补助政策。面向全区基层医务人员开展培训4场次，参训人员共计350多人次。通过培训，提高了医务人员对服务内容、标准、要求的执行能力。结合健康教育实施方案，利用重大卫生节日，采取多种形式，在全区范围内开展群众健康教育工作，开展公众健康咨询活动，举办健康知识讲座、播放健康教育音像资料。通过各医疗机构的健康指导和行为干预，改变了大部分群众的不良生活习惯。仅2018年上半年，度假区卫计系统开展公益义诊活动4场次，受益群众达2000多人次。联合步长制药开展系列公益活动2场次，关注镇街村民健康，走访因病致贫的困难家庭8户。

便捷服务惠及百姓

“记得以前看病，光是排队挂号就得花上一上午的时间，好不容易排到了，却发现费用昂贵根本没法承担。现在签约了家庭医生可方便多了，一个电话就能上门服务，费用还便宜。”于集镇刘池子村的贫困户高玉水感慨地说。高玉水患有高血压、脑梗栓，平日里，老人有点头疼脑热的，都于集镇卫生院医生刘仲喆负责诊治。刘仲喆帮他量体温、血压，和老人聊病情，再叮嘱些作息、饮食的注意事项。现在，像高玉水老人一样，刘池子村的贫困户都与该镇卫生院签订了家庭医生合约，享受由卫生院提供的医疗服务。

“合约里规定了家庭医生的义务，对于签约家庭，要及时入户了解病情，特别是对一些

动健康扶贫政策，确保各项保障措施落实到位，牛角店中心卫生院利用微信公众号和卫生院官方网站“双覆盖”方式，保证扶贫政策“户户知、人人晓”。各服务队和村“两委”利用多种途径，反复向群众宣传，同时动员广大村民走家串户时多聊扶贫政策，让村民心口相传。同时组织帮扶团队在走访入户时向村民宣讲健康扶贫政策，确保政策到家、人人皆知。身体是革命的本钱，健康是幸福的保障。健康扶贫，让百姓看得上病、看得起病、看得好病，使贫困人口得到更好的医疗服务，减轻了患者负担，使农村居民有更强的农合政策受益感，为建档立卡贫困户筑了一条健康脱贫的温暖路。

(杨成涛 张栋)



□孙蓉 报道

3月15日，东阿县大桥镇农技站联合镇科协，开展科普下乡行动，对大桥镇庄户村70多名农民进行培训。镇技术人员讲解了氮肥后移技术、小麦“一喷三防”技术，受到农民群众欢迎。

鸭寨刮起“养鸡风”

2月25日下午，临清市青年路街道东鸭寨村西头格外热闹，卡车轰鸣着，鸡群咯咯地叫着，四五个大汉来来回回忙活着，还有不少群众在一旁议论着：你说，咱鸭寨不养鸡竟然刮起了“养鸡风”。

看着鸡棚里所有的鸡被全部装车后，临清市委办下派驻村第一书记李少阳长长地舒了口气。“第一茬鸡总算顺利出栏了，也标志着我村的合同鸡养殖项目成功了！”李少阳打趣地说。“东鸭寨是省定贫困村，村内大部分群众以耕地、打工为主，村内创业致富氛围不浓，虽然已实现集体脱贫，但还不算稳定，合同鸡养殖项目给村民带了好头，我村脱贫致富就更不是问题了！”

“合同鸡养殖，由企业出鸡苗、技术和饲料，负责回购，村民出场地，负责日常管护。”村党支部书记于德生介绍，“这个项目李书记功劳最大。李书记帮助联系企业，又在盖鸡棚、学管理、签合同等各个环节为大家跑前跑后，挺不容易的。”

“目前，我村已有合同鸡养殖棚4个，每个棚每年毛利润能达到十多万。下一步，计划继续发动群众，争取今年养殖棚突破10个，带动更多村民参与进来，形成规模化养殖，带领村民共同发家致富！”李少阳信心满满地说。(刘建文)

走访全覆盖 扶贫更精准

2019年春季，聊城高新区顾官屯镇对全镇贫困户进行全覆盖式走访。主要对贫困户“两不愁三保障”、务工就业能力、手册填写情况、特惠保险等方面进行排查，对发现的问题在周会上进行通报并要求相关帮扶责任人及时整改落实，确保扶贫手册能真实反映贫困户的生活现状。

通过此次走访，力求做到“一知一查三清”。一知是继续加大特惠医疗保险宣传力度，确保贫困户知晓其用途以及如何报销。一查是排查贫困户住房、用水安全，确保贫困户生产生活安全便利。三清是摸清有就业意愿贫困户的底数，并按务工需求建立台账；摸清贫困户家庭情况，对贫困程度进行分类，为全镇精准扶贫工作提供材料支撑；摸清贫困户子女教育情况，对符合“雨露计划”“泛海助学”等国家政策的，帮助其申报相关奖励。

“我们进行了全覆盖走访及早发现了问题，这有利于我们早做准备，为制定更精准的帮扶政策奠定了基础。”该镇扶贫办负责同志说。(杨成涛)

暖、送服务、送关怀，帮助老人解决生活、医疗等方面的实际困难。

在此基础上，度假区卫计局积极建立医疗扶助制度。辖区内医疗单位为有需求的特殊家庭成员提供家庭医生服务，根据特别扶助对象的健康情况，经本人同意，签订服务协议，建立“健康档案”，实现全程健康管理。如遇急危重病需转院治疗，由家庭医生转介医院救治。同时，开通就医“绿色通道”，及时将优先便利医疗服务内容和定点医疗机构名单，告知每一个计划生育特殊家庭成员。特殊家庭成员在区内看病就医时享受免挂号、优先看诊等医疗服务。为进一步提升帮扶力量，该局还组建由辖区计生专干、志愿者等成员组成的帮扶小组，鼓励计生特殊家庭成员参加社区活动。

去年重阳节，度假区卫计局组织辖区各镇(街道)卫计办、计生办主任、协会志愿者及家庭医生等人员，对辖区内11户特殊家庭中的孤寡老人进行走访慰问，为他们带去了米、油等生活用品，给老人送去党和政府的关怀、志愿者及家庭医生每到一户，都与老人促膝长谈，了解他们的家庭、生活、身体等状况，倾听他们的心声和诉求，宣传相关计生帮扶政策，并致以亲切问候和节日祝福。医务人员还为失独老人测量血压、血糖等，志愿者还为他们详细讲解健康保健知识等。

度假区卫计局高度重视基层医疗机构标准化建设工作，印发《江北水城旅游度假区基层医疗卫生机构标准化建设三年行动方案(2017-2019)》，通过基层医疗卫生机构标准化建设工作，进一步改善基层医疗机构业务用房、设施设备条件，提高卫技人员业务能力，提升镇村医疗机构管理服务水平。加强基层医疗卫生人才队伍

建设，全面实施村卫生室标准化建设，大力提升乡村医生素质，不断提高基本医疗和公共卫生服务能力，有力地推动了农村卫生事业的发展，满足人民群众日益增长的健康需求。

健康扶贫解民忧

2018年10月17日是全国第5个扶贫日，度假区卫计局在全区4个镇街开展健康扶贫宣传活动。该局联合湖西社区卫生服务中心，在湖西街道付坟村，开展健康扶贫宣传活动，组织医务人员开展常见病、多发病义诊活动，积极推进健康扶贫，服务百姓健康，深入推进精准扶贫工作。

活动中，医务人员耐心细致地为前来就诊的村民免费测量血压，讲解常见疾病、慢性病、多发疾病预防知识，健康饮食及日常生活注意事项，引导大家养成良好的生活习惯，增强村民的疾病预防和卫生健康意识。活动现场，工作人员还为村民发放精准扶贫、惠民医疗相关宣传手册，讲解相关优惠政策，让村民真正了解扶贫及惠民医疗政策，切实帮助群众解决疾病诊治问题。活动过程中，医生、护士还进村入户，为贫困人员进行上门义诊服务。据统计，本次“扶贫日”健康义诊活动，共免费服务患者400多人次，发放各种宣传资料600多份。

度假区卫计局积极贯彻落实健康扶贫相关政策，将健康扶贫工作放在重要位置，进一步完善政策措施、健全工作机制，助推实现贫困群众“少生病、少跑路、少花钱”，有效遏制“因病致贫、因病返贫”。实施建档立卡贫困人口“八个一”工程，落实贫困群众“家庭医生签约服务”“两免、两减半”“先诊疗、后

“健康扶贫”让百姓健康脱贫奔小康

生院为健康扶贫群众提供良好的就医环境，实行“先治疗，后付费”的惠民政策，提供“一站式结算”服务，让贫困患者能够花最少的钱，享受最好的医疗服务。

免费体检、签约医生让百姓少生病。“来，把您的衣袖挽起来，我来给您测测血压。”3月16日，卫生院的陈大夫，对前来检查的贫困群众说。检查完后，他耐心地给患者说：“血压的指标是正常的，但是您年纪大了，身体有些胖，要少吃油腻

的，平时多锻炼。”今年，卫生院搭建了体检建档填表区、健康咨询指导区、测身高体重区、测血压区、视力检测区、B超检测区、抽血区等，对村民开展血压、视力、传染疾病等一系列健康检查。卫生院还成立了医疗服务队，对全镇居民进行家庭医生签约服务。有了医生体检的保证，得了病村民就能提前知道，生了病也能提前救治，遏制小病转化为大病，让大病提前远离了百姓。

政策宣传让健康扶贫全覆盖。为了推

许营镇：扶贫光伏电站有了运维员

光伏扶贫将光伏应用和脱贫攻坚结合起来，光伏电站一经建成，可连续产生20年左右的稳定发电收益，是扶贫产业项目的重要组成部分。聊城高新区许营镇西屯村使用财政专项扶贫资金建设2座村级光伏电站，每年能够稳定产生电费收益3万多元，已经成为西屯村贫困户稳定脱贫和村集体收入增加的重要抓手。为有效提高光伏电站发电量，保证光伏电站高效安全运行，许营镇采用市场化方式，委托专业机构负责光伏电站的运行和维护。

(杨成涛 王新娟)

开展“雨露计划” 助力精准扶贫

东阿县铜城街道为引导和支持农村贫困家庭新成长劳动力接受职业教育，培养技能型人才、实现脱贫致富，深入开展“雨露计划”活动，为精准扶贫打下良好基础。

为了让广大建档立卡贫困群众了解“雨露计划”条件、补助标准和申报方式，街道办事处印制了大量的“雨露计划”明白纸，发放给各村的驻村干部和帮扶责任人，由驻村干部和帮扶责任人入户走访进行发放和宣传，使每一位村民可以详细了解该活动，保证在后续的工作中做到不漏疏。帮扶责任人

(付春光 肖苗)

新华路街道：党建引领促脱贫攻坚

村居党支部是最贴近群众的基层组织。为了发挥村居党支部书记领航作用，使之能够真正承担起脱贫攻坚的重任，临清市新华路街道办事处把扶贫责任下放，街道则着重从业务培训 and 实地指导两方面入手抓提升。新华路街道办事处定期组织对村居党支部书记进行业务培训，每月不少于两次，对建档立卡、制订帮扶规划计划、开展帮扶措施、填写收入情况、签订责任书、验收评估等方面进行阐释及说明；侧重对帮包干部、贫困户家庭基本情况、年度帮扶及收入计划、帮扶联系记录、贫困户收入登记明细表、完善

(李家振)

姜楼镇：全面提升服务能力

东阿县姜楼镇计生协会不断拓展服务内容，拓宽新路子，使服务更加贴近群众、贴近生活、贴近实际，同时完善计生协会工作机制，经常到田间地头宣传政策，把政策红利真正落到实处，让群众真正得到实惠。

立足自身实际，多措并举，拓展服务功能，坚持管理服务并重，不断创新工作机制，有力地促进了流动人口工作水平，使流动人口管理服务逐步走向规范化。积极推进流动人口计生协会建设，根据实际情况在流动人口密集区建立流动人口计生协会，推进流动人口管理服务人性化、均等化，紧紧围绕流动人口的生产、生活、生育开展服务，积极维护流动人口的合法权益。

营造计生宣传氛围。注重发挥计生协会作用，组织协会会员自编自演文艺节目，上街开展计生政策宣传咨询、现场有奖问答等活动；以村为单位，组建“生育文化宣传队”等，进行计划生育文宣宣传；利用镇、村人口学校，举办优生优育优教知识、孕育期知识、政策法规等培训班；带领协会会员及协会志愿者积极参与

高集镇：双联合抓实党建述职

为深入贯彻全县“党建统领 狠抓落实”会议精神，确保基层党组织书记述职评议大会开到实处、开出成效，东阿县高集镇创新实施“双联合三步走”方式，抓好述职工作落实。

联合纪检机关，开展主题党日联合活动。2月20日，邀请县纪委监委骨干开展“全面从严治党 强化警示教育”主题党日联合活动，开办警示教育专题党课，深入分析各类违纪违法案例，进一步增强干部规矩意识，预防防范违纪行为，为大家划明工作底线、红线。

联合先进支部，发挥示范带动作用。按照县委“对标发展”的工作思路，2月22

日，邀请在平县贾寨镇歇店村党支部书记耿遵珠到高集镇，举办“乡村振兴专题报告会”，为全镇农村党支部书记现身说法，答疑解惑，传授先进发展理念。通过报告会，让大家找差距、拓思路，明确工作目标。

统筹合并会议，营造狠抓落实氛围。认真贯彻落实县委“精简会议”的要求，专题报告结束后，立即召开高集镇基层党建述职评议大会，各村党支部书记现场述职，完成民主评议。述职评议结束后，继续召开“高集镇基层党建暨乡村振兴工作会”，对2019年重点工作进行安排部署，“三步合一”大幅提高了工作效能。(杨成涛 赵磊磊)